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Tytul: By¢ romska kobieta (Romni)... Rozwazania wokot filmu ,,Papusza”.
Scenariusz autorstwa Anny Rowny
Program: Kultura Polskich Romow. Poznajmy si¢

Rodzaj materialu: Scenariusz lekcji

Obszar nauczania: szkota ponadgimanzjalna, jezyk polski

Tre$ci nauczania zgodne z PP:

- IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

wymaganie szczegdtowe:

[1.1.1). Uczen prezentuje wiasne przezycia wynikajace z kontaktu z dzietem sztuki;

I1.1.20). Uczen okresla problematyke utworu;

11.3.2). Uczen wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty (np. literackie, kulturowe,
filozoficzne, religijne);

I1.4.2). Uczen dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury warto$ci
narodowe i uniwersalne.

Pytanie kluczowe: Jakie role w kulturze romskiej przypisane sa kobietom?

Cele lekcji

Uczniowie:

- poznaja histori¢ zycia Papuszy,

- dowiedzg sig, jak tradycja ksztattuje funkcje i role kobiet romskich,

- beda doskonali¢ umiejetnosci empatii 1 ksztaltowac postawe tolerancji wobec innych grup
etnicznych i mniejszo$ci narodowych.

Cele lekcji w jezyku ucznia:
Na dzisiejszych zajeciach:
1. Dowiesz si¢, w jaki sposob tradycja i kultura Romow wptywa na sposob postrzegania

roli kobiet w ich spotecznosci.
Poznasz sylwetke poetki Papuszy 1 innych znanych kobiet romskich.
Nauczysz si¢ interpretowac i analizowaé film na przykladzie dzieta ,,Papusza”, pod
katem loséw bohateréw, a takze ocenia¢ zachowania postaci w konkretnych
sytuacjach z filmu.
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AL obejmuje zdje¢ i materiatéw graficznych.

@080




~-CEO-

Materiaty pomocnicze
Centrum Edukacji Obywatelskiej

4. Poznasz najwazniejsze elementy kultury Romow.

NaCoBeZu:
Bede sprawdzac:
1. Czy umiesz na podstawie losow tytutowej bohaterki filmu ,,Papusza” wskazaé, w jaki
sposob obyczaje i tradycje determinujg losy kobiet romskich?
2. Czy potrafisz opisa¢ (scharakteryzowac) obyczaje romskie, dotyczace kobiet?
Czy potrafisz wskaza¢ roznice miedzy rolami i funkcjami kobiet romskich i Polek?
4. Czy potrafisz zaprezentowa¢ sylwetki innych stawnych kobiet romskich?

w

Czas: 1 godzina lekcyjna

Metody pracy:
Lekcja odwrocona, ,burza moéozgow”, rozmowa kierowana, praca z materiatem
audiowizualnym (fotografie, film dokumentalny), praca w grupach, dyskusja

Stowa kluczowe:
Papusza, Rom, tradycja i kultura romska, romanipen, tolerancja, wolno$¢, odrzucenie

Pomoce dydaktyczne

1. Komputer z oprogramowaniem do odtwarzania muzyki i filméw i dostepem do
internetu.

2. Zdjecia Papuszy, cztonkow jej rodziny i taboru, z ktorym podrézowata.

3. Fragment filmu dokumentalnego o kobietach romskich ,,Kruszyna, Fatima, Zauma...”.

4. Fragmenty ksigzki: Godlewska — Goska M., Kopanska J., Zycie w dwéch swiatach.
Tozsamos¢ wspotczesnych Romow, Wydawnictwo DiG, 2011 (karty pracy).

5. Kolorowe, samoprzylepne karteczki.

Materialy pomocnicze
1. Material pomocniczy nr 1: praca domowa przed lekcja (krzyzowka 1 artykuty
zamieszczone w internecie).
Materiat pomocniczy nr 2: Karta pracy dla grupy |.
Materiat pomocniczy nr 3: Karta pracy dla grupy I1.
Materiat pomocniczy nr 4: Karta pracy dla grupy I11.
Materiat pomocniczy nr 5: Karta pracy dla grupy IV.

a ks wnN

Uwagi

Lekcje¢ nalezy przeprowadzi¢ po obejrzeniu filmu ,,Papusza” w rez. Joanny Kos- Krauze i
Krzysztofa Krauze. Na zaj¢ciach poprzedzajacych planowang lekcj¢ zadaj uczniom prace
domowa — krzyzéwke dotyczaca zycia i tworczosci Papuszy (Bronistawy Wajs). Aby ulatwic
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uczniom wykonanie zadania domowego, pole¢ im strony internetowe, zawierajace informacje
na temat poetki:

Kowalczyk J. R (2013), Papusza. http://www.culture.pl/baza-literatura-pelna-tresc/-
/eo_event asset publisher/k3Ps/content/papusza [20 sierpnia 2013]- artykut zamieszczony na
portalu www.culture.pl, redagowanym przez Instytut Adama Mickiewicza;

Batrosz A, Papusza (Bronistawa
Wajs.)http://www.muzeum.tarnow.pl/artykul.php?id=68&typ=6 [20 sierpnia 2013] — artykut
Adama Bartosza zamieszczony na stronie internetowej Muzeum Okregowego w Tarnowie.

Przebieg lekcji

1.Napisz na tablicy lub kartce papieru stowa Rom / Cygan i popro$ uczniéw o zapisanie
skojarzen ztymi stowami. Do wykonania zadania mozesz wykorzysta¢ samoprzylepne,
kolorowe Karteczki. Nastepnie odczytaj zebrane skojarzenia i wspolnie z uczniami
przedyskutuj ich odpowiedzi. [5 minut]

2. Wyjasnij uczniom, ze na dzisiejszych zaj¢ciach bedziecie zajmowaé si¢ postacig romskiej
poetki Papuszy i dyskutowa¢ na temat roli kobiet w spotecznos$ci romskiej. Uczniowie
dowiedza si¢: Jakie role w kulturze romskiej przypisane sa kobietom? Podaj cele lekcji w
jezyku ucznia, NaCoBeZu oraz pytanie kluczowe. Mozesz te informacje zapisa¢ na tablicy
lub wys$wietli¢ na tablicy interaktywne;.

Sprawdz prace domowa i wspdlnie z uczniami wyjasnij pojgcie romanipen. Zapowiedz, ze
rozwazania o romskim kodeksie postepowania, ograniczycie na lekcji do zagadnien
dotyczacych kobiet. [5 minut]

3. Korzystajac z zasobow strony internetowej Muzeum Okregowego w Tarnowie, pokaz
uczniom zachowane fotografie Papuszy, jej meza, przybranego syna i taboru, z ktorym
podrozowata: http://www.muzeum.tarnow.pl/galeria.php?id=256&link=artykul.php-

1dx68,typx6 .

O ile nie jest stwierdzone inaczej, prawa do materiatu posiada Centrum Edukacji Obywatelskiej. Tekst jest dostepny na
licencji Creative Commons Uznanie autorstwa-Uzycie niekomercyjne-Bez utwordow zaleznych 3.0 Polska. Licencja nie
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Stosujac metode rozmowy kierowanej, ustal z uczniami, jakie zasady romanipen ztamata
Papusza, za co zostala ukarana przez spoleczno$¢ romska? Uczniowie w tym ¢wiczeniu
odwotuja sie do wiedzy zdobytej w trakcie przygotowywania pracy domowej. [5 minut]

4.Podziel uczniéw na 4 grupy i rozdaj karty pracy (Materiat pomocniczy I — V). Popro$ o
wypisanie w punktach informacji, dotyczacych roli i obyczajow kultury romskiej zwigzanych
z kobietami. Przedstawiciele poszczegdlnych grup Opracowane notatki zapisujg na tablicy.
Efektem tego ¢wiczenia bedzie ustalenie rol spotecznych kobiet nalezacych do grupy Polska
Roma, z ktoérej wywodzita si¢ Papusza i poroOwnanie zycia wspotczesnych kobiet romskich z
zyciem Polek. [15 minut]

5.Jako podsumowanie wczesniejszego ¢wiczenia, Wyswietl uczniom fragment [00:06:43 —
00:10:29] filmu dokumentalnego o kobietach romskich ,Kruszyna, Fatima, Zauma...”,
zamieszczonego na stronie internetowej Kwartalnika Stowarzyszenia Roméw w Polsce
,,Dialog Pheniben”: http://www.dialog-pheniben.pl/?met=video [5 minut]

O ile nie jest stwierdzone inaczej, prawa do materiatu posiada Centrum Edukacji Obywatelskiej. Tekst jest dostepny na
licencji Creative Commons Uznanie autorstwa-Uzycie niekomercyjne-Bez utwordow zaleznych 3.0 Polska. Licencja nie
AL obejmuje zdje¢ | materiatow graficznych.

@080



http://www.dialog-pheniben.pl/?met=video

©

OSE)

EY NC

MCE ot

Materiaty pomocnicze
Centrum Edukacji Obywatelskiej

M B Diviog phenibien - Kwwartalnik Srnmﬂuyv...[ *

€ dislog-pheniben.pl Tmet

dostepny v oo eckic metry owadralowe
(" G m ANKIETA Fot Easthiews | GALERIE | Z0BACZ WIECES ZDUEC

O fomskich kobistach “Krusans, Fatma, Zaoma..”

T ® aDde 8 § 0 © 5 ME

6.Nauczyciel inicjuje dyskusj¢ na temat: Z czego, Twoim zdaniem, wynika tragizm Papuszy
ukazany w filmie i poznanych opracowaniach? [5 minut]

[Wskazowki: odejscie od tradycyjnej roli cyganskiej kobiety, umiejetno$¢ czytania i pisania,
nieszczesliwa mitosé, odrzucenie z powodu bezptodnosci, oskarzenie o zdradg tajemnic
Cyganow, wykluczenie ze spolecznosci i inne].

7.Jakie uniwersalne wartosci pokazuje film ,,Papusza” w rezyserii Joanny Kos — Krauze i
Krzysztofa Krauze? [5 minut]

[Wskazowki: mito§¢, odwaga, determinacja, wierno$¢ wobec samego siebie, samotnos$c,
odrzucenie spoteczne, depresja, odmiennos¢ i inne].

8.Praca domowa: Przygotuj prezentacj¢ multimedialng na temat: Stawne kobiety pochodzenia
romskiego. Wez pod uwage nastepujgce postacie: Bogumita Delimata, Edyta Gorniak,
Bronistawa Korsun, Joanna Kwiatkowska — Talewicz, Alfreda Markowska, Matgorzata Mirga
— Tas, Teresa Mirga.

Material pomocniczy nr 1: praca domowa przed lekcja

Po zapoznaniu si¢ z ponizszymi Zrodlami:

http://www.culture.pl/baza-literatura-pelna-tresc/-
/eo_event_asset_publisher/k3Ps/content/papusza  (artykut  Janusza R. Kowalczyka,
zamieszczony na portalu www.culture.pl, redagowanym przez Instytut Adama Mickiewicza);

O ile nie jest stwierdzone inaczej, prawa do materiatu posiada Centrum Edukacji Obywatelskiej. Tekst jest dostepny na
licencji Creative Commons Uznanie autorstwa-Uzycie niekomercyjne-Bez utwordow zaleznych 3.0 Polska. Licencja nie
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http://www.muzeum.tarnow.pl/artykul.php?id=68&typ=6  (artykut =~ Adama  Bartosza
zamieszczony nastronie internetowej Muzeum Okregowego w Tarnowie), rozwigz
krzyzowke, dotyczaca zycia i tworczosci Papuszy. Postugujac si¢ odpowiednimi zrodtami
wyjasnij pojecie, ktore pojawito si¢ jako rozwigzanie krzyzowki.

© oo N OR N E

1. Imi¢ ,,odkrywcy” Papuszy. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ | ‘ ‘

2. Nazwa najwiekszej grupy romskiej zamieszkujacej Polske — Polska ...

3. Nazwisko znanego polskiego poety, ktory umozliwit Papuszy debiut literacki.

4. Nazwisko Papuszy.

5. Przydomek przybranego syna Papuszy.

6. Imi¢ m¢za Papuszy.

7. Tytut ksigzki Jerzego Ficowskiego, ktora po wydaniu wzbudzita oburzenie spotecznosci
romskiej —,,Cyganie ...”

8. Osoby nienalezace do spotecznosci romskiej; ,,obcy” w jezyku Romow.

9. Miejsce pochéwku Papuszy.

Karta odpowiedzi:

1. 11 |E Z|Y

2. R M| A

3. |[T|U|wW]I

4 W J|s |

5. [T[A[R][Z |A

6. D[I [O]N Z|Y

7. o|L[S|C]|Y]|
8.|G|A|[D|Z |I

9. | O|W|R|O|C|L|A|W|

Material pomocniczy nr 2: Karta pracy dla grupy I

,»Do kobiet nalezg zajecia zwigzane ze sfera domowag 1 zapewnieniem rodzinie
egzystencji. Plaszczyzny, na ktorych funkcjonujg kobiety i mezczyzni, nie powinny by¢
mieszane. Tradycyjnie aktywno$¢ kobiet mozna przypisa¢ do dwoch obszarow:

O ile nie jest stwierdzone inaczej, prawa do materiatu posiada Centrum Edukacji Obywatelskiej. Tekst jest dostepny na
licencji Creative Commons Uznanie autorstwa-Uzycie niekomercyjne-Bez utwordow zaleznych 3.0 Polska. Licencja nie
UL obejmuje zdjec¢ | materiatow graficznych.
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biologicznego, reprezentowanego przez rodzenie dzieci i ich wychowanie, oraz
ekonomicznego, na ktéry sktada si¢ zagwarantowanie bytu rodzinie (zarabianie pieni¢dzy,
zdobywanie i przygotowywanie pozywienia, utrzymywanie porzadku w domu). Kobiety, poza
wykonywaniem wlasnych obowigzkow, pomagaty réwniez meskim czlonkom rodziny,
przygotowujac narzedzia wykorzystywane przez nich w pracy oraz odziez. Kiedy Romowie
wedrowali, to przede wszystkim kobiety zdobywaty pienigdze. (...) Jerzy Ficowski, m. in.
W ksigzce Pod bertem krola pikowego skupit si¢ na wrozeniu — SzZtandarowym zajeciu
Cyganek, ale opisat tez inne metody zdobywania przez nie pieniedzy. Samych wrdzek
wyroznit kilka typow, w zaleznosci od ich kunsztu. Wymienit takie, ktore rzeczywiscie
posiadaty zdolnosci parapsychologiczne, takie, ktore we wrozbie kierowaty si¢ znajomoscia
psychologii, zmyslem obserwacji 1 kojarzenia, oraz takie, ktore postugiwaty si¢
sprawdzonymi sloganami. (...) Kobiety w grupach, pojedynczo, z m¢zami lub sami mezczyzni
handluja wigc na bazarach dywanami, bizuterig, perfumami, ubraniami lub uprawiaja
sprzedaz obwozna. Sprzedaja na przyklad towary przywiezione z zagranicy. Niektorzy
Romowie handluja samochodami, maja wlasne stacje benzynowe, restauracje itp. Obecnie
wielu Romow zarabia pracujac za granica, np. w fabrykach. O ile dawniej praca kobiet byta
przymusem, o tyle teraz zalezy od stopnia zamoznosci rodziny. Sg kobiety, ktore nie musza
pracowac”.

Godlewska — Goska M., Kopanska J., Zycie w dwéch swiatach. Tozsamosé wspotczesnych
Romow, Wydawnictwo DiG, 2011, s. 256, 258.

Material pomocniczy nr 3: Karta pracy dla grupy Il

,»W pracy Jerzego Ficowskiego Cyganie na Polskich drogach opisany zostat kodeks
skalan obowigzujacy u Polskich Roméw — czyli czynnosci prowadzace do skalania oraz
grozace za nie kary (...). Polska Roma wyr6znia dwa rodzaje skalan — tykne mageripena (mate
skalania) i bare mageripena (wielkie skalania). (...) Do skalan wielkich nalezy dziuvlitko
mageripen — skalanie kobiece, i $cisle z nim zwigzane: podZitko mageripen — skalanie
spodnicowe, terachitko — trzewikowe i maminko (mamaiakro) — porodowe. Skalania te
zwigzane sg z opisang wyzej nieczystoscig kobiety w okresie prokreacyjnym i po porodzie
oraz nieczystoscig i kalajaca mocg dolnej czesci jej garderoby (np. buty, spddnica). (...) Skoro
dolna czg$¢ kobiety jest kalajaca, kala ja rowniez spodnica. Jest to jednoczesnie, jak pisze
Ficowski, bron kobiety. W sytuacji pokrzywdzenia przez Cygana, czy zagrozenia, moze ona
zarzuci¢ mu na glowe spddnice lub uderzy¢ go butem. Zostaje on wtedy za kare skalany.
Rowniez ukrycie zywno$ci pod spodnicg powoduje jej skalanie. Zakazy zwigzane
Z kobiecymi skalaniami nie zanikly po osiedleniu, wrgcz przeciwnie — wywotywaty
niespotykane wczesniej problemy. Romowie nie zgadzali si¢, by kobiety zamieszkiwaly nad
nimi, na wyzszych pigtrach budynkéw, cyganki nie mogly wchodzi¢ na strych, by rozwiesi¢
tam bielizne. Zakazane bylo takze umieszczanie Zywno$ci w piwnicy, pod podloga, po ktorej
stapaty kobiety.
Skalanie porodowe jest zwigzane z kalajaca moca kobiety w czasie menstruacji, porodu oraz
potogu. Zaden Cygan ani Cyganka nie mogli zatem pomaga¢ w odbieraniu porodu ani nawet

O ile nie jest stwierdzone inaczej, prawa do materiatu posiada Centrum Edukacji Obywatelskiej. Tekst jest dostepny na
licencji Creative Commons Uznanie autorstwa-Uzycie niekomercyjne-Bez utwordow zaleznych 3.0 Polska. Licencja nie
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by¢ przy nim obecni. Po porodzie kobieta pozostawata odseparowana od taboru przez trzy
tygodnie. Oczywiscie, w zaleznosci od rodu zakaz ten byt traktowany mniej lub bardziej
restrykcyjnie. Zdarzalo si¢, ze W naglej sytuacji rodzacej mozna bylo pomoc. Podczas
odosobnienia po porodzie kobieta mogla dotyka¢ naczyn kuchennych, a wigc takze gotowac i
podawac do stotu. Jadla jednak z osobnego talerza, ktéry wraz z jej oczyszczeniem rowniez
stawal si¢ czysty”.

Godlewska — Goska M., Kopaniska J., Zycie w dwoch swiatach. Tozsamos¢ wspotczesnych
Romow, Wydawnictwo DiG, 2011, s. 224, 225.

Material pomocniczy nr 4: Karta pracy dla grupy 111

,Jednakze niezaleznie od tego, czy kobieta pracuje zawodowo, udziela si¢ w
stowarzyszeniu, czy nie, pewne jej obowigzki sg state. Dotyczy to wychowania dzieci oraz
opieki nad domem: utrzymywania domu i ubran domownikéw w dobrym stanie,
przygotowywania positkow i ich podawania. Robiac to, kobieta zawsze powinna si¢ kierowac
zasadami romanipen (...).
Zadania te, zwlaszcza sprzatanie, kobieta powinna wykonywac ze starannos$cia, by nie dawac
podstaw do plotek. Czysto$¢ i doktadnos$¢ jest bowiem jedna z najczes$ciej wymienianych
cech pozadanych u Cyganki. (...) A zatem kobieta, oprocz wykonywania prac domowych,
musi rowniez mie¢ odpowiedni stosunek do malzenstwa: nie moze pyskowaé, plotkowac,
zdradza¢ swego meza — powinna by¢ mu postuszna. Praca w sferze domowej obejmuje nie
tylko utrzymywanie mieszkania w czysto$ci, ale takze aranzowanie przestrzeni. (...)
Wsrdd czynnos$ci domowych sg takie, ktore zakazane sa dla me¢zczyzn. S one bowiem
zwigzane z nieczystosciami (magerdo — marhime). (...) wyrzucanie $mieci u Polskich Romow
jest to kobiece zajecie — odpadki majg status nieczystych. Mezczyznom nie wolno rowniez
my¢ podlogi ani toalety. Podtoga jest kalajaca ze wzgledu na kontakt z butami, jak 1 dlatego,
ze znajduje si¢ ponizej dolnej polowy ciala.
Wychowanie dzieci nalezy do obojga rodzicow. Malym dzieckiem opiekuje si¢ przede
wszystkim matka, ale w wychowanie starszego angazuje si¢ rowniez ojciec. Oboje rodzice
karcg dziecko lub je nagradzaja. Miedzy rodzicami a dzieCmi — w zaleznosci od ich ptci —
tworzy si¢ specyficzna wigz, pewna ,,specjalizacja”. Ojciec odpowiedzialny jest za nauczenie
chiopca zawodu. Od okoto 10 roku zycia uczy go zasad funkcjonowania w grupie (...). Corka
ma wypelia¢ polecenia ojca. Jesli jej zachowanie ( np. utrata dziewictwa) negatywnie odbije
si¢ na jego reputacji, to on ja karze. Matka ma przede wszystkim nauczy¢ corke prac
domowych, przekaza¢ jej zasady czystosci (wuzho), zachowania w stosunku do mezczyzn,
tesciow, przyuczy¢ ja do bycia zong”.
Godlewska — Goska M., Kopafiska J., Zycie w dwoch swiatach. Tozsamos¢ wspotczesnych
Romow, Wydawnictwo DiG, 2011, s. 259 - 260, 267 - 268.

Material pomocniczy nr 5: Karta pracy dla grupy 1V
»~Romowie noszony przez kobiety strdj okres$laja mianem cyganskiego.
Przeciwstawiaja go strojowi polskiemu. Polski sposob ubierania si¢ moze by¢ przez Romow
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uwazany za modny iz chegcig przejmowany (przynajmniej do pewnych granic) albo
odrzucany jako nieprzyzwoity. (...) W skrocie na stroj cyganski sktada si¢ dluga spodnica,
siegajaca mniej wiecej do potowy tydki (nigdy spodnie), maskujaca tali¢ bluzka, z niewielkim
dekoltem lub bez, z zastaniajagcymi ramiona r¢kawami. Odpowiada on romskiemu rozumieniu
skromnos$ci, a zarazem nie rzuca si¢ w oczy. Kobieta poza sytuacja, kiedy wystepuje na
estradzie, nie powinna bowiem zwraca¢ na siebie uwagi. (...)

Niektore niezamezne dziewczeta noszg jednak spodnie, nawet majac 15 lat. Czynig to z
dwoéch powodow. Spodnie stanowig swego rodzaju tarczg, ktora ma chroni¢ przed
porwaniem, a w przypadku chodzacych do szkoty — narzedzie wtopienia si¢ miedzy innych
uczniéw, zamaskowania swojej odmiennosci. (...) Noszenie spodni (hawet nie codziennie,
wystarczy wlozy¢ je raz na jaki$ czas) moze umozliwi¢ dziewczynie dokonczenie edukacji,
ktéra niechybnie przerwaloby =zawarcie malzenstwa. Sugeruje si¢ w ten sposob
obserwatorom, ze dziewczyna jest mtodsza niz w rzeczywisto$ci, niegotowa do zamazpojscia
(...)

Spddnica noszona przez kobiety z grupy Polska Roma powinna spetnia¢ kilka warunkow.
Przede wszystkim musi by¢ dluga (co najmniej zakrywac kolana, w praktyce siega¢ minimum
do potowy tydki) oraz na tyle luzna, by zakrywata kobiece ksztalty — nie jest dopuszczalne, by
pod spodnicg uwidaczniata si¢ linia majtek. Dlatego tez pod spddnicg powinno si¢ nosi¢
halke, stanowiagca dodatkowa barier¢ chronigcg kobiece nogi przed spojrzeniami mezczyzn,
np. w sytuacji podwini¢cia si¢ spodnicy. Spodnica nie moze tez mie¢ rozporkow czy rozciec,
ktore ukazywatyby kobiece nogi. (...)

Dziewczgta z grupy Polska Roma nie moga si¢ malowac, co jednak nie oznacza, ze tego nie
robig. (...) dopoki dziewczyna nie wejdzie w wiek dojrzewania, ma przyzwolenie na
malowanie si¢. Jej makijaz nie shuzy bowiem kuszeniu me¢zczyzn — jest tylko elementem
zabawy. (...)

Obecnie najbardziej popularng fryzura u Polskich Romow jest kok, wlosy zaczesane sg ciasno
do tytu. Dziewczgta moga nosi¢ wlosy rozpuszczone, kitke, warkocze lub jeden warkocz, albo
tzw. koszyczek — dawng fryzurg. Koki wybierajg, kiedy sg juz nastolatkami. Kobiety doroste
plota warkocz lub upinajg koki. (...) Wtosy musza by¢ dtugie — kobieta nie $cina wloséw,
moze tylko regulowac¢ ich dtugos¢ (o kilka centymetrow); jesli z jakiego$ powodu ma krotsze
wlosy, maskuje to kokiem. (..) Rozpuszczone wiosy kojarza si¢ z seksualnoScia,

uwodzeniem, sg atrybutem kobiety Zle si¢ prowadzacej, prowokujacej m¢zczyzn.
Godlewska — Goska M., Kopanska J., Zycie w dwéch swiatach. Tozsamo$é wspdlczesnych Romoéw,
Wydawnictwo DiG, 2011, s. 269, 270 — 271, 272 — 273, 282 — 283.
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